

“文学进军”擂台  
征文 第九季

轻装上路  
遇见幸福

梁永刚

前段时间,我家的电脑网速很慢,咨询了一位懂电脑的朋友,他说可能是系统出了点问题,改天重装一下系统就行了。

一个周六上午,朋友一番捣鼓后,电脑的网速快了许多。当我打开收藏夹,想找一个新闻网站的网址链接时,收藏夹里居然空空如也,一片空白。我忙问朋友怎么回事,朋友抱歉地说:“系统重装后收藏夹里的网址都丢了,刚才忘了把这些网址复制一份。”我问他能不能想办法恢复,朋友摇了摇头,一脸愧色。我心里非常难受,收藏夹里有上百个网站的地址,都是我像蚂蚁搬家一样一点点积累的,这些年,为我查阅资料带来了许多便利,如今说没就没了,心里一下子空落落的。当天下午,我只好凭着记忆,去百度上搜索我经常用到的网站地址,每搜到一个,我都把它添加到收藏夹里。几天下来,已经有二十多个常用的网站地址被我放到了收藏夹里。第二天,我打开收藏夹一看,顿时有种焕然一新的感觉。收藏的网址一下子少了很多,页面看上去清新整洁,一览无余。想查找一个网址,再也不用像过去那样,按住鼠标不停往下拉,在一眼看不到头的收藏夹里苦苦寻找,劳心费神,尽耽误事。

我经常用到的网站并不多,顶多也就是二十几个,其余那一长串网址,都是平日我浏览网站时,觉得内容精彩,随手添加到里面的,有很多网址,后来一次也没有打开过,但又不忍心删除,犹如鸡肋一般,食之无味,弃之可惜。

受收藏夹“瘦身”的启发,接下来的一个周末,我着手清理微信好友。不经意间,这些年我的微信好友已经有了好几百个,但经常联系的连三分之一也没有,有些只是一面之交,加了好友,从此后,再也没有联系过。还有一部分,由于道不同不相为谋,估计早就把我拉黑了,只是我蒙在鼓里,一直不知道而

一天晚上,女儿提出要分房睡。看着她给自己打气,一脸无所畏惧的神情,我以为她已做好万全的准备。待我关灯准备离开房间时,她突然央求我开一盏台灯陪她入睡。台灯的微光照亮房间的一隅,我想起儿时也有一盏台灯,给予我对抗黑夜的勇气。

七岁那年,我随父母搬进新家,也有了第一个属于自己的房间。平时不爱干活的我,搬家那天忙得浑身是汗,却依然干劲十足。我将自己的娃娃、书本、衣服全部移进这个小天地,还贴上了自己喜欢的贴纸。小小的房间,承载着我无数的喜悦和憧憬。

然而,当夜幕降临,黑暗笼罩一切时,白天那令人愉悦的房间似乎也弥漫着一一种异样的恐怖气息。我躺在床上,望着天花板,仿佛看到无数诡异的面孔在对我狞笑。恐惧之下,我紧闭双眼,脑海中却不断闪现着光怪陆离的幻象。

无尽的黑夜带给我无尽的遐想。我深深地吸了一口气,试图驱走这些可怕的画面,却发现它们如影随形,紧紧纠缠着我。于是,我以失败者的姿态,敲开了父母的房门。

已。有很多次,我都动过删除微信“僵尸”好友的念头,但思忖再三始终狠不下心,心想着说不定哪一天可能还有机会交流。这次,我终于痛下决心,把那些“躺尸”在朋友圈里、长期处于沉默状态、没有互动过的好友,一下子全删除了。

不仅是电脑中的收藏夹、手机中的微信好友,生活中很多东西都需要定期清理,比如家中的书柜。早些年,在我家中,两个书柜任何时候都是满满当当,里面的书籍和报刊,有一部分是早些年从实体店买来的,有一部分是近些年从网上购买的,有一部分是朋友出了新书免费送的,有一部分是出版社和各地报刊给我寄来的样书样刊样报。

几年前,我搬新家时,下狠心把旧书旧报刊挑拣出来好几纸箱,一部分分捐了出去,一部分当废纸卖掉,还有一部分送给了朋友。我的想法是,不同的人生阶段,读书的关注点不同,那些当年视若宝贝的书籍报刊,温暖了我的一段段旅程,也帮助我实现了人生的价值。于我而言,现如今,这些书籍报刊的使命已经完成,将其送到它们该去的地方,不失为明智之举,既可以继续发挥作用,温暖照亮更多人,又可以为自己空间有限的书柜减负,让买回来的新书有个栖身之所,可谓一举多得,何乐而不为呢?

仔细想想,我们每个人在前进的道路上,之所以会感到不堪重负,压得喘不过气,主要还是因为我们背负了太多不必要的包袱,比如名誉、面子、地位、金钱等等。即便这些东西像鸡肋一样,我们仍然不忍心抛弃,一直咬着牙坚持背着,再苦再累也不肯放下。

其实,当我们忍痛割爱将其放下时,虽然会有一时的惋惜和不安,但当我们重新启程时,会蓦然发觉,昂首挺胸,轻装上路,快乐和幸福自然就会跟上来。

次日,母亲带回一盏小熊台灯,圆滚滚的身体,萌萌的表情,让人看了就心生欢喜。母亲把它放在我的床头,告诉我,晚上小熊会守护我到天明。那一晚,我躺在床上,恐惧依旧如同潮水般将我淹没。我打算再次做一个逃兵,躲进父母的房间。

然而,当我睁开眼睛,看到那盏闪着暖黄色灯光的小熊台灯,心中骤然安定了许多。我静静地看着台灯,它微笑的表情仿佛在告诉我,不要害怕,它一直在。渐渐地,我的眼皮越来越沉。不知何时,我竟然走进了梦乡。当我再次醒来,已是阳光明媚的早晨。

有了第一次独自睡觉的经历,次日我就大胆了很多。渐渐地,脑海里那些奇怪的画面离我远去,销声匿迹。在小熊日复一日的陪伴下,我变得愈发勇敢,不再害怕黑暗的来袭。每当我面对困境时,时常会想起那一夜,对自己说,我远比自己想象的更加强大。

作家尼恩曾说:“生活随人的勇气大小而收缩或膨胀。”我想,在我们成长的道路上,总会有一盏明灯给予我们勇气和力量,让我们不断拓展生活的宽度,走向更绚烂的明天。

把饼擀圆

朱宜尧

把饼擀圆,不是一件容易的事,这番感慨我是从实践中得来的。

我蒸了近二十年的馒头、花卷、包子,可以说很有水平,但就是没烙过饼,原因是爱人会烙饼,烙得跟饼店的差不多了多少,又圆又香。家里有人烙饼,我就“不思进取”了。只要烙饼,爱人就冲在前面,我就负责一边赞美,一边狂吃。赞美也不是那么容易的,要是她心情不好,饼烙得没那么好,我还得和以前一样,吃劲和夸劲都要显得真诚。毕竟,能有人烙饼,让我吃完热乎乎的饼再上班,是多么幸福的事。

岳母患病后,爱人陪同到天津医治,一去就是几个月。孩子喜欢吃饼,想吃妈妈烙的饼,我不能说不会,怕被孩子笑,于是决定现学。

现在一部手机在手,上网一搜,就有很多做美食的视频。我先找了一个烙饼的视频,看了又看,步骤差不多都熟稔于心,就开始操办起来。用多少面、多少水,醒发要多长时间,我都安排妥当。我把油酥均匀地涂抹在饼上,压实擀圆,放在锅里。说实话,这些环节我都做得挺好的,就是擀饼擀不圆,几次上手几次败下阵来,只能等饼放进锅里,赶紧用手抻一抻缺陷处,这回饼才看着顺眼了一些。

后来经过几次复盘,我分析出把饼擀圆的技巧,就是用力不能厚此薄彼,不能太过用力,又不能太省力,方方面面都要照顾好。

想明白了,我以为问题就解决了,没想到看花容易绣花难,想着要这么做,可是一上手,情况又变了,又要适时做出调整。总之,心不能太急,饼得一点一点地擀,四周都得照顾到。如此又经过几次实践,我感觉一张饼烙出来不难,但想烙得好并不容易。烙饼属于熟能生巧的活儿,勤练才能得心应手。现在,我能哼着小曲把饼擀圆,饼用手一旋就“飞”进了油锅,再翻动几下,饼面变得金黄,吃起来酥脆香软。

生活中很多事都和把饼擀圆相似,要经过多次实践,至于多少次,就看用心程度了。我喜欢不将就的生活,每当有人称赞我烙饼和做生活家都有一点天赋时,我便会回应:很多天赋都是用心练习、熟能生巧后结出的果实。



时光里的那盏灯

许梦云